

# Osudný šlechtický souboj



Zámek Lešná u Valašského Meziříčí má ve svých sbírkách řadu exemplářů bohatě zdobených intarzií. Jedním z nich je šperkovnice s motivy šlechtických soubojů. Proč jsou na mobiliáři výsostně dámského určení zobrazeny tak kruté scény jako zákeřné napadení dýkou nebo útok býka, se dnes asi nedozvíme. Pravdou ale zůstává, že násilí bylo v minulosti na denním pořádku, a to i mezi šlechtici.

Příkladem může být legendární souboj markýze Arthura de Chatealoup se Štěpánem Kinským, je-

hož rod je svázán právě se zámek Lešná. Štěpán hrabě Kinský (1670–1749) měl pověst výtečného diplomata. Po svatbě s hraběnkou Josefínou Dietrichsteinovou byl jmenován do funkce jednoho z místodržících v Českém království. Jeho kariéra směřovala na východ, k carskému dvoru do Petrohradu. Nastoupil tam v době, kdy v ruské říši docházelo k nepřehlednému vývoji, o kterém bylo nutno podávat domů pravidelné, rychlé a nezkrasované informace. A Štěpán byl vždy skvěle informován, protože díky své inteligenci a příjemnému vystupování snadno získával přístup do salonů vlivných osobností.

Zanedlouho se stal rakouským velvyslancem u dvora francouzského krále Ludvíka XV. Diplomacie tehdy ale nebyla jen únavnou úředničinou, mohla se pro-



měnit i v romantické dobrodružství. V té době se nedaleko Paříže odehrála z hlediska historie ne příliš významná, ale velmi napínavá epizoda, v níž hrál Štěpán hlavní roli. Byl vyhlášeným šermířem a jeho umění se doneslo k markýzovi, který ho vyzval na souboj...

Zatímco za své diplomatické služby byl Štěpán oceněn Řádem zlatého rouna, jako nepřekonatelný šermíř Habsburské říše se zapisal se do dějin šermu. Svědectví o souboji je zachyceno se všemi pro-

drobnostmi. Příhodu zpracoval např. vojenský historik Ivan Brož v knize o velkých postavách rodu Kinských nebo Jiří Kovařík ve stati Kinského souboj nad rakvemi, báje, či realita? (Literatura faktu, č. 4, 2010)

Romantický, místy až hrůzostrašný příběh se stal námětem i pro letošní noční představení v zámku Lešná u Valašského Meziříčí. Napínavá atmosféra, přehlídka historických zbraní i osudný souboj jsou připraveny na pět prázdninových podvečerů. Blíže informace: <http://www.muzeum-valassko.cz/vystavy/nocni-predstaveni-predprodej/>.

*Jitka Slezáková, kulturní antropolog a programový pracovník MRV, zámek Lešná*

**Foto:** Detail z intarzované šperkovnice